

Акрамжон Неъматов : Открытость Центральной Азии несет выгоды для долгосрочной стабильности и безопасности всего евразийского пространства



Выступая на IX международном научно-экспертном форуме «Примаковские чтения», прошедшем 27-28 ноября т.г. в Москве с участием экспертов из 31 страны мира, первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Акрамжон Неъматов отметил, что сегодня наблюдается возросший интерес к Центральной Азии в силу ее геостратегического положения и геоэкономического потенциала, а также благодаря утвердившейся в регионе абсолютно новой политической атмосфере добрососедства и взаимовыгодно сотрудничества.



Как подчеркнул представитель ИСМИ, Центральная Азия представляет собой один из

перспективных центров экономической и инвестиционной активности, емкий рынок с 80 млн чел., где население ежегодно прирастает почти на 2%, а средний возраст составляет 28 лет. Это средоточие 7% мировых запасов нефти и газа, от 5 до 40 % мировых запасов десятка критических редкоземельных материалов, необходимых для цифровой и зеленой трансформации.

Более того, добавил Акрамжон Неъматов, регион располагается на перекрёстке множества транспортных магистралей, в двух часах полета от 30% населения мира, и на стратегически важном стыке между КНР, РФ, Ираном, Турцией, Индией.

«Все эти преимущества открывают новые возможности для региона, в том числе перспективы стать важнейшим звеном межрегиональной взаимосвязанности, интегрироваться в международные цепочки добавленной стоимости», - заявил эксперт.

Говоря о динамике развития Центральной Азии, Акрамжон Неъматов особо подчеркнул, что сегодня страны региона последовательно решают пограничные, водно-энергетические, транспортно-коммуникационные и другие вопросы, которые долгие годы выступали источниками межгосударственной напряженности, препятствовали раскрытию потенциала региона.

Более того, на фоне разрыва цепочек поставок, логистических трудностей, энергетических вызовов страны начали укреплять промышленную кооперацию, реализуют проекты по выпуску легковых автомобилей, бытовой техники, текстильной продукции и продовольственных товаров, создаются приграничные торгово-индустриальные зоны и объекты энергетики. Это открывает новые возможности по налаживанию производства импортозамещающей продукции, обеспечению устойчивости промышленной инфраструктуры и транспортных коммуникаций.

Как следствие, регион демонстрирует высокие темпы экономического роста. За последние шесть лет его совокупный ВВП вырос в 2 раза, приток иностранных инвестиций на 45%, в 2,5 раза внутрирегиональная торговля. При этом прогнозы роста экономики остаются одними из самых высоких в мире - не менее 5%.

По словам Акрамжона Неъматова, сегодня Центральная Азия, исходя из интересов региональной стабильности, формирует собственную повестку. Она носит открытый характер, исключает «игру с нулевой суммой», не направлена против кого-либо государства, имеет целью исключительно обеспечение безопасности и устойчивого развития ЦА.

При этом государства региона, являясь неотъемлемой частью общеевразийской архитектуры безопасности, в полной мере осознают свою ответственность за стабильность евразийского пространства. Все страны Центральной Азии проводят сбалансированную прагматичную внешнюю политику, совместно наращивают субъектность региона, его способность самостоятельно определять векторы своего развития, проявляют твёрдую политическую волю находить совместные решения по региональным вопросам.

Об этом, констатировал первый замдиректора ИСМИ, свидетельствуют итоги пятого саммита глав государств ЦА в Душанбе, где было принято решение учредить Совет национальных координаторов, призванный координировать региональное сотрудничество, а также были озвучены инициативы запустить отдельные платформы взаимодействия по вопросам энергетики, климата, безопасности и транспорта, учредить региональный экономический совет.

Представитель ИСМИ также особо подчеркнул важность использования возросшего интереса к Центральной Азии для наиболее полного раскрытия потенциала региона, превращения его в пространство взаимовыгодного сотрудничества и устойчивого развития, где каждый может найти свои интересы. «Это в коренных интересах стран ЦА. Это подтверждает и наш богатый исторический опыт межцивилизационного взаимодействия, который помогает в нынешней непростой обстановке поддерживать конструктивное взаимодействие со всеми участниками

международных отношений. Это наиболее оптимальная устойчивая модель, в которой мировые и региональные связи будут носить многовекторный и многоплановый характер», - заявил замдиректора Института.

«Центральная Азия может стать одной из глобальных площадок нового инклюзивного диалога, основанного на принципах взаимоуважения, доверия, конструктивного сотрудничества. Сюда будут приходить для сотрудничества, а не конфронтации. Открытость Центральной Азии несет выгоды для долгосрочной стабильности Евразии и выступает гарантией ее стабильного развития, устойчивости перед давлением внешних факторов, а значит безопасности всего евразийского пространства», - заключил Акрамжон Неъматов.